
Εισαγωγή: Τα ακραία πλημμυρικά φαινόμενα παρουσιάζουν αυξητική τάση 
παγκοσμίως και  μπορούν να συμβάλουν στην εξάπλωση συγκεκριμένων 
μολυσματικών ασθενειών. Για παράδειγμα, αναπνευστικές λοιμώξεις, όπως 
η γρίπη, ο κορωνοϊός και άλλοι ιοί που προσβάλλουν το αναπνευστικό σύ-
στημα, είναι συχνές μεταξύ των πληγέντων, κυρίως λόγω της έκθεσής τους 
σε ανθυγιεινές συνθήκες, της αυξημένης υγρασίας και του συνωστισμού σε 
κλειστούς χώρους. Η κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι αλληλένδετες 
επιπτώσεις των πλημμυρών μπορούν να προκαλέσουν εξάρσεις μολυσμα-
τικών ασθενειών είναι σημαντική για την ανάπτυξη διατομεακών στρατη-
γικών ετοιμότητας για την προστασία της δημόσιας υγείας.
Σκοπός: Σκοπός της συστηματικής ανασκόπησης ήταν η εξέταση της σχέ-
σης μεταξύ της εμφάνισης πλημμυρών και της εκδήλωσης μολυσματικών 
ασθενειών, με στόχο τον εντοπισμό των πιθανών παραγόντων και κατάλ-
ληλων παρεμβάσεων για την πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου.
Μεθοδολογία: Η αναζήτηση πραγματοποιήθηκε στην ηλεκτρονική βάση 
δεδομένων PubMed, χρησιμοποιώντας τις λέξεις και φράσεις (floods 
disasters, floods events,) και  (infectious diseases) και οι όροι μεταξύ των 
κατηγοριών συνδέθηκαν με «AND». Η αναζήτηση έγινε τον Σεπτέμβριο 
του 2024, με χρονικό περιορισμό την τελευταία πενταετία (2019-2024). 
Περιορίστηκε σε πρωτογενείς έρευνες και μετα-αναλύσεις δημοσιευμένες 
στην αγγλική γλώσσα.
Αποτελέσματα: Αυτή η μελέτη περιλάμβανε 14 άρθρα που πληρούσαν τα 
κριτήρια της ανασκόπησης. Από τις δεκατέσσερις μελέτες, μόνο δύο δεν 
κατέγραψαν στατιστικά σημαντική αύξηση των λοιμώξεων που μελετήθη-
καν λόγω έκθεσης σε πλημμύρες. Ωστόσο, οι υπόλοιπες δώδεκα παρουσία-
σαν δεδομένα που υποδεικνύουν ότι οι πλημμύρες αυξάνουν τον κίνδυνο 
εμφάνισης ασθενειών, όπως η διάρροια, η λεπτοσπείρωση, η γρίπη και τα 
δερματικά προβλήματα.
Η επαφή με μολυσμένα νερά μετά από πλημμύρες, η έκθεση σε ζωικά 
περιττώματα και οι συνθήκες διαβίωσης που επικρατούν μετά την κατα-
στροφή ήταν μερικές από τις κύριες αιτίες εμφάνισης των ασθενειών.
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΉ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
Μολυσματικές ασθένειες και πλημμυρικά φαινόμενα

Συμπεράσματα: Αυτή η συστηματική ανασκόπηση επιβεβαιώνει μια ση-
μαντική συσχέτιση μεταξύ των πλημμυρών και του αυξημένου κινδύνου 
εξάπλωσης μολυσματικών ασθενειών. Τα ευρήματα υπογραμμίζουν την 
ανάγκη για παρεμβάσεις δημόσιας υγείας σε περιοχές που είναι επιρρεπείς 
στις πλημμύρες, εστιάζοντας στη βελτιωμένη υγιεινή, την επιτήρηση των 
ασθενειών και τη στοχευμένη εκπαίδευση για τον μετριασμό αυτού του 
αυξημένου κινδύνου.

Λέξεις-ευρετηρίου: Ακραία πλημμυρικά φαινόμενα, καταστροφικές πλημμύρες, 
λοιμώδη νοσήματα, πλημμυρικά γεγονότα

Εισαγωγή
Με την κλιματική κρίση να είναι πλέον ορατή και σε 

εξέλιξη, τα ακραία πλημμυρικά  φαινόμενα και οι συνα-
φείς καταστροφές παρουσιάζουν ήδη αυξητική τάση, η 
οποία προβλέπεται να ενταθεί τα προσεχή χρόνια.1, 2 Η 
μεγάλη συχνότητα εκδήλωσης, σε σχέση με το παρελ-
θόν, ακραίων βροχών και των επακόλουθων πλημμυρών 
τους δείχνει ότι τα φαινόμενα αυτά τείνουν να είναι ο 
κανόνας και όχι η εξαίρεση. Ως εκ τούτου οι παρατετα-
μένες και έντονες βροχοπτώσεις που οδηγούν σε εκτε-
ταμένες πλημμύρες, αυξάνουν τον κίνδυνο μετάδοσης 
πολλών ασθενειών που μεταδίδονται μέσω του νερού.3-5 
Οι πλημμύρες θεωρούνται μια από τις σημαντικότερες  
φυσικές καταστροφές στον κόσμο με βάση τον αριθμό 
των ατόμων που επηρεάζονται και μία από τις μεγαλύ-
τερες περιβαλλοντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 
τα έθνη στον 21ο αιώνα, λόγω της απρόβλεπτης φύσης 
τους σε χρόνο και τοποθεσία.6-8

Τα πλημμυρικά νερά δημιουργούν άμεσους κινδύ-
νους για την υγεία των ανθρώπων, ενώ παράλληλα 
έχουν μακροπρόθεσμες επιπτώσεις λόγω της εκτόπισης 
πληθυσμών και της υποβάθμισης των συνθηκών διαβί-
ωσης.1,9,10  Θεωρείται ότι οι πλημμύρες θα αυξήσουν το 
παγκόσμιο φορτίο ασθενειών, τα ποσοστά νοσηρότητας 
και θνησιμότητας και θα ασκήσουν συνεχή πίεση στις 
υπηρεσίες υγείας, ειδικά σε χώρες με περιορισμένους 
πόρους.11

Οι συνέπειες για τη δημόσια υγεία περιλαμβάνουν 
έξαρση ασθενειών που μπορεί να παρατηρηθεί ημέρες, 
εβδομάδες ή και μήνες μετά την έναρξη του φαινομέ-
νου.1

Οι ασθένειες που είναι πιο πιθανό να επηρεαστούν από 
τις πλημμύρες είναι αυτές που μεταδίδονται μέσω του 
νερού, όπως οι γαστρεντερικές λοιμώξεις και οι ηπατίτι-
δες Α και Ε, ασθένειες που μεταδίδονται μέσω εντόμων 
φορέων, όπως η ελονοσία, ο ιός του δυτικού Νείλου και 

ο δάγκειος πυρετός, ασθένειες που μεταδίδονται μέσω 
του αέρα, όπως οι αναπνευστικές λοιμώξεις και τέλος οι 
λοιμώξεις που μεταδίδονται από ζώα (ζωονόσοι) όπως 
η λεπτοσπείρωση, συνιστούν ιδιαίτερους κινδύνους για 
την ανθρώπινη υγεία σε πλημμυρικά γεγονότα.12-14

Η κατανόηση του εύρους των μολυσματικών ασθενει-
ών που μπορεί να εμφανιστούν μετά από μια υδρολο-
γική καταστροφή συμβάλλει στην έγκαιρη ανίχνευση, 
ακριβή διάγνωση και διαχείριση, ενώ παράλληλα βοηθά 
στην πρόληψη της εξάπλωσής τους, ανάλογα με το πα-
θογόνο που τις προκαλεί.12

Οι νοσηλευτές και οι υπόλοιποι επαγγελματίες των 
υπηρεσιών υγείας που καλούνται να συμβάλλουν σε κα-
ταστροφές μετά από πλημμύρες, μπορούν να μειώσουν 
τον κίνδυνο μολυσματικών ασθενειών μέσω κατάλληλης 
προετοιμασίας, προληπτικών μέτρων υγείας και χρήσης 
του σωστού εξοπλισμού ατομικής προστασίας.12 

Σκοπός
Σκοπός της συστηματικής ανασκόπησης ήταν η εξέ-

ταση της σχέσης μεταξύ της εμφάνισης πλημμυρών και 
της εκδήλωσης μολυσματικών ασθενειών, με στόχο τον 
εντοπισμό των πιθανών παραγόντων και κατάλληλων 
παρεμβάσεων για την πρόληψη και αντιμετώπιση του 
φαινομένου.

Μεθοδολογία
Η εργασία αποτελεί συστηματική ανασκόπηση της δι-

εθνούς βιβλιογραφίας σύμφωνα με τις αρχές της μεθο-
δολογίας PRISMA. Τα κριτήρια αναζήτησης αφορούσαν, 
δημοσιευμένες πρωτογενείς ερευνητικές μελέτες και 
μετα-αναλύσεις της τελευταίας πενταετίας (2019-2024) 
στην αγγλική γλώσσα. Η συλλογή των διαθέσιμων βιβλι-
ογραφικών πηγών της μελέτης προέκυψε κατόπιν αναζη-
τήσεων στη βάση δεδομένων PubMed τον Σεπτέμβριο 
2024. Η αρχική αναζήτηση περιλάμβανε τους αγγλικούς 
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Εικόνα 1: Διάγραμμα ροής PRISMA 
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 Μελέτες που 
συμπεριελήφθησαν στην 
ανασκόπηση (n=14) 
Πρωτογενείς  μελέτες :13 
Μετα-ανάλυση :1 

 

Μελέτες που 
απορρίφθηκαν μετά από 
ανάγνωση  τίτλου, 
περίληψης, κειμένου 
(n=29) 

 

Μελέτες που  
προέκυψαν για 
αξιολόγηση (n= 43) 

Μελέτες που 
απορρίφθηκαν ως μη 
πρωτογενείς μελέτες 
(n=55) 
Διπλότυπες μελέτες (n=8) 

Σύνολο μελετών που 
προέκυψαν (n=106) 

Μελέτες που 
απορρίφθηκαν  έπειτα από 
εφαρμογή κριτηρίων (n= 
327) 
Μη πλήρες κείμενο: 196 
Χρονικός περιορισμός 
πενταετίας :131 

 

Σύνολο μελετών που 
προέκυψαν N=433 
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όρους (floods disasters) και (infectious diseases), με 
το σύνολο των μελετών που προέκυψε από αυτή την 
αναζήτηση να ανέρχεται σε 276. Έπειτα τέθηκαν ως πα-
ράμετροι οι μελέτες να διαθέτουν πλήρες κείμενο και 
να έχουν δημοσιευτεί τα τελευταία πέντε χρόνια και η 
αναζήτηση απέδωσε 58, εκ των οποίων οι 26 αφορού-
σαν πρωτογενείς ερευνητικές μελέτες. Έπειτα από την 
ανάγνωση του τίτλου, της περίληψης, αλλά και πλήρη 
ανάγνωσης, η αναζήτηση απέδωσε 10 μελέτες συναφείς 
με το υπό μελέτη αντικείμενο. Ακολούθως, χρησιμοποι-
ήθηκαν οι όροι (floods events) AND (infectious diseases) 
και είχε ως αποτέλεσμα 157 έρευνες. Μετά την ισχύ των 
προηγούμενων παραμέτρων η αναζήτηση απέδωσε 48 
μελέτες εκ των οποίων οι 24 αφορούσαν πρωτογενείς 
ερευνητικές μελέτες και 1 μετα-ανάλυση. Μετά από την 
αφαίρεση 8  διπλότυπων είχε ως απόρροια 17 μελέτες. 
Τελικά 4 μελέτες κρίθηκαν χρήσιμες και επιλέχθηκαν για 
ένταξη. Συνοψίζοντας, 14 μελέτες επιλέχθηκαν και συ-
μπεριλήφθηκαν στην εργασία (Διάγραμμα Ροής). 

Αποτελέσματα
Συνολικά ένας αριθμός από 14 μελέτες πληρούσαν τα 

κριτήρια ένταξης στη συστηματική ανασκόπηση, τα βα-
σικά στοιχεία των οποίων αναφέρονται στον Πίνακα 1.

Η έρευνα αφορούσε έναν συνδυασμό λέξεων-κλει-
διών που σχετίζονται με πλημμύρες και μολυσματικές 
ασθένειες. Αποκλείστηκαν μελέτες που περιλάμβαναν 
μολυσματικές ασθένειες χωρίς να αποκαλύπτουν έκθε-
ση σε πλημμύρες. Από τις δεκατέσσερις μελέτες15-28 που 
εξετάστηκαν, μόνο δύο21,27 δεν κατέγραψαν στατιστικά 
σημαντική αύξηση των λοιμώξεων που μελετήθηκαν 
λόγω έκθεσης σε πλημμύρες. Ωστόσο, οι υπόλοιπες δώ-
δεκα15-20,22-26,28 παρουσίασαν δεδομένα που υποδεικνύ-
ουν ότι οι πλημμύρες αυξάνουν τον κίνδυνο εμφάνισης 
ασθενειών, όπως η διάρροια, η λεπτοσπείρωση, η γρίπη 
και τα δερματικά προβλήματα.

Από τις 14 μελέτες, οι τέσσερις16,20,22,24 ανέλυσαν τον 
αντίκτυπο των πλημμυρών σε ασθένειες που μεταδίδο-
νται μέσω του νερού. Τρεις17,19,21 μελέτες εστίασαν σε ζω-
ονόσους. Επιπλέον, τρεις μελέτες18,26,27 αξιολόγησαν τη 
συσχέτιση μεταξύ έκθεσης σε πλημμύρες και αναπνευ-
στικών λοιμώξεων, ενώ άλλες τέσσερις15,23,25 ανέφεραν 
σημαντική αύξηση της ευαισθησίας σε πολλαπλές ασθέ-
νειες μετά την έκθεση σε πλημμύρες. 

Οι μελέτες των Chimed-Ochir et al.,15 Ji et al.,17 Luo et 
al.,20 και Shackleton et al.,24 είχαν γεωγραφική εστίαση 
στην Ασία, με μία να αφορά τη Δυτική Ιαπωνία, δύο την 
Κίνα και μία την Ινδία. Στη Νότια Αμερική επικεντρώθη-
καν τέσσερις μελέτες, των Colston et al.,16 στο Περού, 

των Lotto Batista et al.,19 στην Αργεντινή, των Marteli et 
al.,21 στη Βραζιλία και των Tauzer et al.,25 στον Ισημερι-
νό. Επιπλέον, οι μελέτες των Toda et al.,26 Wurster et al.,27 
Ramesh et al.,22 και Kontowicz et al.,18 εστίασαν στη Βό-
ρεια Αμερική, συγκεκριμένα στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Μία μελέτη, των Santos-Guzman et al.,23 προερχόταν 
από την Κεντρική Αμερική, συγκεκριμένα από το Με-
ξικό. Τέλος, η μετα-ανάλυση των Yazdi et al.,28 περιλάμ-
βανε μελέτες από χώρες της Νότιας Αμερικής, όπως η 
Βραζιλία και το Περού, της Ασίας, όπως η Κίνα, το Μπα-
γκλαντές και το Βιετνάμ, καθώς και της Αφρικής, όπως η 
Γκάνα. Αν και οι μελέτες εστίασαν σε διαφορετικές γεω-
γραφικές περιοχές, όπως τροπικές ζώνες, παράκτιες πε-
ριοχές και αστικές κοινότητες, κατέληξαν σε παρόμοια 
αποτελέσματα σχετικά με την αύξηση των μολυσματι-
κών ασθενειών μετά από πλημμυρικά φαινόμενα. 

Όλες οι μελέτες15-28 τόνισαν τη σημασία της εφαρμο-
γής ολοκληρωμένων στρατηγικών στη δημόσια υγεία, οι 
οποίες να καλύπτουν τόσο άμεσες όσο και μακροπρό-
θεσμες ανάγκες. Βασικές αρχές, όπως η πρόληψη,17,19,20,24 
η ισότητα,16,17,23 η συνεργασία15,19 αναδεικνύονται ως κε-
ντρικά στοιχεία. Ειδικότερα, δίνεται έμφαση στον εμβολι-
ασμό,16-18,28,20, την τήρηση πρακτικών υγιεινής,16,18,21,23,26,27 
την παροχή ταχέων υγειονομικών υπηρεσιών15,19,22 και 
την εκπαίδευση της κοινότητας23,25,28 για την αποτροπή 
εξάπλωσης ασθενειών μετά από πλημμύρες.

Συζήτηση
Τέσσερις (4) από τις ερευνητικές μελέτες16,20,24,28 που 

συμπεριλήφθηκαν στα πλαίσια της εργασίας διερεύ-
νησαν τις επιπτώσεις των πλημμυρών σε υδατογενείς 
μολυσματικές ασθένειες, με έμφαση στη διάρροια, χρη-
σιμοποιώντας διαφορετικές μεθόδους και εστιάζοντας 
σε διάφορες περιοχές. Η μελέτη των Colston et al.,16 εξέ-
τασε τις επιπτώσεις των πλημμυρών σε μολυσματικές 
ασθένειες, εστιάζοντας στην αύξηση των περιστατικών 
διάρροιας σε κοινότητες με χαμηλούς πόρους. Η μελέ-
τη κατέληξε ότι οι κοινότητες με περιορισμένες υποδο-
μές υγιεινής διατρέχουν υψηλότερο κίνδυνο μόλυνσης 
μετά από ακραία καιρικά φαινόμενα, υπογραμμίζοντας 
τη σημασία της εμβολιαστικής κάλυψης, των υποδο-
μών ύδρευσης και της διαχείρισης της υγιεινής για την 
πρόληψη της εξάπλωσης των εντερικών ιών σε πλημ-
μυρισμένες περιοχές. Η μελέτη των Luo et al.,20 εστίασε 
σε περιοχές με μεγάλη πληθυσμιακή πυκνότητα που 
πλήττονται συχνά από πλημμύρες και διαπίστωσε ότι οι 
επιπτώσεις στις εντερικές λοιμώξεις εμφανίζονται τόσο 
άμεσα όσο και με χρονική καθυστέρηση και η μετάδο-
ση γίνεται μέσω κατανάλωσης μολυσμένων τροφίμων ή 
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Πίνακας 1: Συνοπτική παρουσίαση των ανασκοπούμενων μελετών

Συγγραφείς Τοποθεσία 
και έτος 
πλημμύρας

Σχεδιασμός μελέτης Κυριότερα   αποτελέσματα Τύπος ασθένειας

Chimed-Ochir et 
al.,15 2022

Δυτική Ιαπωνία 
2018

Περιγραφική επιδημιολογική 
μελέτη που βασίστηκε 
σε δεδομένα που 
συγκεντρώθηκαν σε 
πραγματικό χρόνο από τις 
Ιατρικές Ομάδες Έκτακτης 
Ανάγκης (EMT). Η μελέτη 
εξέτασε τα περιστατικά που 
καταγράφηκαν και τα πιο 
συχνά προβλήματα υγείας που 
εντοπίστηκαν στις περιοχές 
που επλήγησαν.

Δερματικές λοιμώξεις (17,3%) 
και οι οξείες αναπνευστικές 
λοιμώξεις (5,4%). Οι 
δερματικές παθήσεις ήταν 
το πιο κοινό πρόβλημα, ενώ 
οι αναπνευστικές λοιμώξεις 
επηρέασαν άτομα όλων 
των ηλικιών. Οι διαρροϊκές 
ασθένειες ήταν σπάνιες, 
αποτελώντας μόνο το 1,6% των 
περιπτώσεων

Πολλαπλές ασθένειες

Colston et al.,16 
2020

Περού
2011-2012

Μελέτη κοόρτης εξέτασε 
την εμφάνιση διαρροϊκών 
επεισοδίων σε μια ομάδα 
βρεφών.

Ο κίνδυνος μόλυνσης από το 
παθογόνο E. coli αυξήθηκε 
κατά 73% σε σύγκριση 
με την περίοδο χωρίς 
πλημμύρες. Παρόλο που δεν 
παρατηρήθηκε σημαντική 
αύξηση της επικράτησης 
του ροταϊού στην αρχή 
της πλημμύρας, η όψιμη 
περίοδος πλημμύρας εμφάνισε 
πενταπλάσια αύξηση του 
κινδύνου μόλυνσης από 
ροταϊό.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του νερού

Ji et al.,17 2024 Κίνα 2013-2019 Συγχρονική μελέτη - 
χρησιμοποίησε ανάλυση 
διακοπτόμενης χρονοσειράς, 
λαμβάνοντας ως σημείο ανα-
φοράς τις μεγάλες πλημμύρες 
του Ιουλίου 2016. Η έρευνα 
συγκέντρωσε δεδομένα για 
περιστατικά ιογενούς αιμορ-
ραγικού πυρετού με νεφρικό 
σύνδρομο (HFRS) με στόχο να 
αξιολογήσει εάν οι πλημμύρες 
συνδέονται με αύξηση στα 
κρούσματα της νόσου.

Αν και τα κρούσματα 
μειώθηκαν προσωρινά 
αμέσως μετά την πλημμύρα, 
παρατηρήθηκε σημαντική 
αύξηση του κινδύνου για 
νέα κρούσματα μέσα στα 
επόμενα 3 χρόνια. Αυτό 
σημαίνει ότι οι πλημμύρες 
είχαν μια καθυστερημένη 
αλλά σημαντική επίδραση 
στην αύξηση των κρουσμάτων 
HFRS. Οι αγρότες ήταν η κύρια 
ομάδα που επηρεάστηκε, με 
το 70,6% των κρουσμάτων να 
προέρχονται από αυτούς.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται από 
τα ζώα

Kontowicz et al.,18 
2022

Αϊόβα-ΗΠΑ
2007-2017

Οικολογική μελέτη - 
χρησιμοποίησε δεδομένα 
από διαγνώσεις γρίπης και 
αποτελέσματα εξετάσεων 
PCR που παρείχε το Κρατικό 
Υγειονομικό Εργαστήριο της 
Αϊόβα. Στόχος της ήταν να 
υπολογίσει τον αριθμό των 
ετήσιων κρουσμάτων γρίπης 
που καταγράφηκαν στην 
περιοχή κατά τις περιόδους 
πλημμύρας.

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι 
για κάθε ημέρα πλημμύρας οι 
διαγνώσεις γρίπης αυξάνονται 
κατά 1%. Με δεδομένο ότι η 
Αϊόβα βιώνει κατά μέσο όρο 20 
ημέρες πλημμυρών ετησίως, 
οι κάτοικοί της εκτιμάται 
ότι έχουν 20% υψηλότερο 
κίνδυνο εμφάνισης γρίπης σε 
σύγκριση με πληθυσμούς που 
δεν εκτίθενται σε αντίστοιχες 
συνθήκες.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του αέρα

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΉ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
Καραγκούνη Μ. 
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Lotto Batista et 
al.,19 2023

Αργεντινή 
2009-2020

Ανάλυση δεδομένων από 
επιβεβαιωμένα κρούσματα 
λεπτοσπείρωσης, όπως κατα-
γράφηκαν στο Εθνικό Σύστημα 
Επιδημιολογικής Επιτήρησης 
(SIVILA), σε συνδυασμό με 
πληροφορίες για τις καιρικές 
συνθήκες και το νερό, όπως οι 
βροχοπτώσεις και οι πλημμύ-
ρες, με στόχο να διερευνηθεί 
η δυνατότητα πρόβλεψης 
μελλοντικών εξάρσεων της 
ασθένειας.

Καταγράφηκαν 282 
επιβεβαιωμένα περιστατικά 
λεπτοσπείρωσης στην επαρχία 
Entre Ríos και 586 στην επαρχία 
Santa Fe, με την πλειονότητα 
των κρουσμάτων να σημειώ-
νονται κατά τη διάρκεια ή μετά 
από έντονες βροχοπτώσεις και 
πλημμύρες, ιδιαίτερα το 2010 
και το 2016. Αυτές οι χρονιές 
συνδέθηκαν με σημαντική 
αύξηση των αναφερόμενων 
περιστατικών της νόσου.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται από 
τα ζώα

Luo et al.,20 2023 Κίνα 2016-2020 Ανάλυση χρονολογικών 
σειρών. Εξέτασε τα ποσοστά 
εμφάνισης εντερικών 
λοιμώξεων σε ημέρες 
με πλημμύρες και χωρίς 
πλημμύρες, λαμβάνοντας 
υπόψη μετεωρολογικά 
δεδομένα και δεδομένα 
υγείας  και διερεύνησε την 
καθυστέρηση με την οποία 
οι πλημμύρες μπορεί να 
επηρεάζουν την εμφάνιση των 
ασθενειών.

Τις ημέρες χωρίς πλημμύρες, 
καταγράφηκαν 0,3 κρούσματα 
τυφοειδούς/παρατυφοειδούς 
πυρετού και 0,1 κρούσματα 
βακτηριακής δυσεντερίας 
ανά 100.000 άτομα. Αντίθετα, 
τις ημέρες με πλημμύρες, τα 
ποσοστά αυτά αυξήθηκαν 
σημαντικά σε 2,0 και 0,8 
κρούσματα ανά 100.000 
άτομα, αντίστοιχα. Επιπλέον η 
ανάλυση έδειξε ότι ο τύφος/
παρατύφος παρουσίασε την 
υψηλότερη αύξηση  1 ημέρα 
μετά τις πλημμύρες, ενώ 
η βακτηριακή δυσεντερία 
κορυφώθηκε 3 ημέρες μετά 
τις πλημμύρες και διήρκησε 
περίπου 1 μήνα.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του νερού

Marteli et al.,21 

2022
Βραζιλία 2007-
2017

Οικολογική μελέτη - ανάλυση 
της γεωγραφικής και χρονικής 
κατανομής  των συνολικών 
κρουσμάτων λεπτοσπείρωσης 
σε δήμους της Βραζιλίας και 
την πιθανή σύνδεσή τους με 
περιστατικά πλημμυρών.

Δεν εντοπίστηκε στατιστικά 
σημαντική διαφορά στα 
κρούσματα λεπτοσπείρωσης 
μεταξύ των περιοχών που 
επλήγησαν περισσότερο 
από πλημμύρες και εκείνων 
που επλήγησαν λιγότερο. 
Αυτό πιθανώς οφείλεται 
στην έλλειψη διαθέσιμων 
υδρολογικών δεδομένων.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται από 
τα ζώα

Ramesh et al.,22 
2021

Τέξας 2016-
2018

Ανάλυση των δεδομένων από 
επισκέψεις στα Επείγοντα 
πριν και μετά την πλημμύρα, 
με σύγκριση ανάμεσα στις 
περιοχές που επηρεάστηκαν 
από τις πλημμύρες και σε 
εκείνες που δεν επλήγησαν.

Καταγράφηκε σημαντική 
αύξηση 39% στις επισκέψεις 
για εντερικές μολυσματικές 
ασθένειες στον πληθυσμό 
που εκτέθηκε σε πλημμύρες. 
Η αύξηση αυτή ήταν 
μεγαλύτερη στις περιοχές με 
μέτριο επίπεδο πλημμύρας 
σε σύγκριση με εκείνες που 
είχαν χαμηλότερο επίπεδο 
πλημμύρας. Παρατηρήθηκε 
οριακή αύξηση επισκέψεων για 
άσθμα στην αρχική περίοδο 
μετά την πλημμύρα σε περιοχές 
που επλήγησαν σοβαρά.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του νερού

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΉ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
Μολυσματικές ασθένειες και πλημμυρικά φαινόμενα
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Santos-Guzman et 
al.,23 2021

Μοντερέι –
Μεξικό 2010

Η μελέτη ήταν αναδρομική 
και παρατηρητική και ανέλυσε 
κλινικά δεδομένα από 
άτομα που υπέστησαν τις 
επιπτώσεις των πλημμυρών. 
Χρησιμοποιήθηκε τυχαία 
συστηματική μέθοδος για την 
επιλογή των συμμετεχόντων, 
οι οποίοι έλαβαν τηλεφωνικές 
συνεντεύξεις από 
εκπαιδευμένο προσωπικό, 
προκειμένου να καθοριστεί η 
συχνότητα των μολυσματικών 
ασθενειών. Οι συνεντεύξεις 
πραγματοποιήθηκαν εντός 3 
μηνών από την πλημμύρα.

Το δείγμα περιλάμβανε 
1613 συνεντεύξεις που ήταν 
διαθέσιμες για ανάλυση. Τα 
δεδομένα από την τηλεφωνική 
έρευνα έδειξαν ότι η 
συχνότητα των μολυσματικών 
ασθενειών αυξήθηκε κατά 
3,8 φορές. Τα πιο συχνά 
αναφερόμενα συμπτώματα 
ήταν γαστρεντερικά (55,3%), 
αναπνευστικά (38,0%) και 
δερματολογικά (6,7%). Η κακή 
κατάσταση του συστήματος 
αποχέτευσης και η αδυναμία 
διατήρησης των βασικών 
κανόνων υγιεινής στο σπίτι 
φαίνεται να εξηγούν τις 
κυριότερες συνέπειες.

Πολλαπλές ασθένειες

Shackleton et al.,24 
2023

Καλκούτα-
Ινδίας 1999-
2019

Επιδημιολογική μελέτη 
–ανέλυσε δεδομένα από 
το Νοσοκομείο Λοιμωδών 
Νοσημάτων στην Καλκούτα, 
που αφορούν επιβεβαιωμένα 
κρούσματα χολέρας κατά 
την περίοδο 1999–2019, 
ενσωματώνοντας παράλληλα 
δεδομένα για τη θερμοκρασία 
και τις βροχοπτώσεις.

Συνολικά, καταγράφηκαν 
2479 επιβεβαιωμένα 
κρούσματα χολέρας από το 
1999 έως το 2019. Η μελέτη 
συμπέρανε ότι η σύνδεση 
μεταξύ βροχοπτώσεων και 
χολέρας κατά την περίοδο 
των μουσώνων οφείλεται 
σε πλημμύρες στις πόλεις. 
Οι πλημμύρες πιθανότατα 
αποτελούν τον κύριο 
μηχανισμό που συνδέει τις 
βροχοπτώσεις των μουσώνων 
με την εμφάνιση της χολέρας.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του νερού

Tauzer et al.,25 2019 Machala- Ισημε-
ρινός 2014

Μελέτη περίπτωσης-  
περιλάμβανε ημιδομημένες 
συνεντεύξεις με 65 άτομα 
και χρησιμοποίησε 
τριγωνοποίηση ποιοτικών 
δεδομένων, συνδυάζοντας 
τις συνεντεύξεις με ιστορικές 
κυβερνητικές πηγές για 
πλημμύρες και εστίες 
ασθενειών.

Η έκθεση σε πλημμυρικά 
νερά και λάσπη, καθώς και 
οι επακόλουθες επιπτώσεις 
στην υγεία, ήταν ένα διαρκές 
πρόβλημα. Οι συμμετέχοντες 
ανέφεραν δερματικές 
μολύνσεις από επαφή με 
πλημμυρικά ύδατα και λύματα. 
Κρατικές πηγές δεδομένων 
επιβεβαίωσαν κρούσματα 
μολυσματικών ασθενειών 
(όπως χολέρα, τυφοειδής 
πυρετός, ελονοσία και δάγκειος 
πυρετός) μετά από έντονες 
βροχοπτώσεις τα έτη 1992-
1993, 1997-1998 και 2010.

Πολλαπλές ασθένειες

Toda et al.,26  2023 Χιούστον Τέξας 
2016-2018

Αναδρομική πολυκεντρική 
μελέτη-  με έρευνα σε 
νοσοκομεία και συνεργασία 
με τα Κέντρα Ελέγχου και 
Πρόληψης Νοσημάτων (CDC). 

Συνολικά, 182 περιπτώσεις 
καταγράφηκαν (55 
αποδεδειγμένες, 41 πιθανές 
και 86 υπό παρακολούθηση). 
Παρατηρήθηκε μέτρια 
αλλά σημαντική αύξηση 
στη συχνότητα εμφάνισης   
μυκητιασικών λοιμώξεων, 
κυρίως λόγω των περιπτώσεων 
υπό παρακολούθηση. 

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του αέρα

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΉ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
Καραγκούνη Μ. 
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Εξετάστηκαν ιατρικά αρχεία 
ασθενών που κατατάχθηκαν 
σε κατηγορίες όπως 
αποδεδειγμένες, πιθανές ή
υπό επιτήρηση περιπτώσεις  
μυκητιασικής λοίμωξης από 
μούχλα, ή άλλες λοιμώξεις, 
για την περίοδο 1 έτους πριν 
και μετά τις πλημμύρες που 
προκλήθηκαν από τον τυφώνα. 
Αναλύθηκαν δεδομένα για 
νοσηλείες και θανάτους.

Υπήρξε σημαντική νοσηρότητα 
και θνησιμότητα, με σχεδόν 
το 95,1% των ασθενών να 
νοσηλεύονται, σχεδόν το 45,1% 
να χρειάζονται φροντίδα στη 
ΜΕΘ και περίπου το 24,2% να 
πεθαίνουν κατά τη διάρκεια της 
νοσηλείας τους.

Wurster et al.,27 
2022

Χιούστον Τέξας 
2016-2018

Αναδρομική μονοκεντρική 
μελέτη-  πραγματοποιήθηκε 
στο Νοσοκομείο MD Anderson 
Cancer Center και αφορούσε 
ανοσοκατεσταλμένους 
ασθενείς με καρκίνο. 
Εξετάστηκαν δεδομένα από 
εργαστηριακούς ελέγχους 
με καλλιέργειες που 
βρέθηκαν θετικές για μούχλα.  
Αναλύθηκαν δεδομένα για 
νοσηλείες και θανάτους.

Η έρευνα συμπεριέλαβε 
103 περιπτώσεις. Ο αριθμός 
των ασθενών με θετικές 
καλλιέργειες σχεδόν 
διπλασιάστηκε μετά τις 
πλημμύρες, αυξάνοντας 
από 36 σε 67. Οι πλημμύρες 
οδήγησαν σε μεγαλύτερη 
έκθεση στη μούχλα, αν και οι 
περισσότερες περιπτώσεις 
ήταν ασυμπτωματικές. Οι 
σοβαρές λοιμώξεις ήταν 
λίγες, αλλά οι ασθενείς που 
επηρεάστηκαν παρουσίασαν 
χειρότερη έκβαση. Το ποσοστό 
των ασθενών που χρειάστηκαν 
εισαγωγή στη ΜΕΘ αυξήθηκε 
από 30% πριν τις πλημμύρες σε 
56% μετά. Επίσης, το ποσοστό 
των ασθενών που πέθαναν στο 
νοσοκομείο αυξήθηκε από 17% 
πριν τις πλημμύρες σε 50% 
μετά.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του αέρα

Yazdi et al.,28 2024 Γκάνα, Περού, 
Μπαγκλαντές, 
Κίνα, Βραζιλία, 
Βιετνάμ  μεταξύ 
2000 και 2023,

Συστηματική ανασκόπηση και 
μετα-ανάλυση που περιλαμ-
βάνει 42 μελέτες οι οποίες 
εξέτασαν τη σχέση μεταξύ 
πλημμυρών και της εμφάνισης 
λοιμώδους διάρροιας.

Οι πλημμύρες αύξησαν τον 
κίνδυνο διάρροιας κατά 
40%. Η μελέτη έδειξε ότι 
οι βακτηριακές διάρροιες 
είναι οι πιο επικίνδυνες 
μετά από πλημμύρες, με 
μεγαλύτερο κίνδυνο σε 
σχέση με τις ιογενείς και 
παρασιτικές, υποδεικνύοντας 
ότι το μολυσμένο νερό παίζει 
σημαντικό ρόλο στη μετάδοσή 
τους. Αντίθετα, η διάρροια 
που δεν προκαλείται από 
μολυσματικούς παράγοντες 
δεν παρουσίασε αύξηση, 
ενισχύοντας την υπόθεση ότι οι 
πλημμύρες επηρεάζουν κυρίως 
μέσω της μόλυνσης του νερού 
από μικρόβια.

Ασθένειες που 
μεταδίδονται μέσω 
του νερού

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΉ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
Μολυσματικές ασθένειες και πλημμυρικά φαινόμενα
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νερού. Η μελέτη των Yazdi et al.,28 μέσω ανασκόπησης 
και μετα-ανάλυσης 42 μελετών από όλο τον κόσμο, επι-
βεβαίωσε ότι οι πλημμύρες αυξάνουν τον κίνδυνο διάρ-
ροιας, κυρίως λόγω μολυσμένου νερού, συμφωνώντας 
με τα ευρήματα των Luo et al.20 Οι Shackleton et al.,24 
αναλύοντας δεδομένα από μια 21ετή περίοδο στην Καλ-
κούτα (1999-2019), έδειξαν ότι οι πλημμύρες μπορεί να 
διευκολύνουν τη μετάδοση της χολέρας και άλλων υδα-
τογενών ασθενειών, παρατηρώντας εποχιακή έξαρση 
στην εμφάνιση αυτών των ασθενειών. Όλες οι μελέτες 
συμφώνησαν ότι απαιτούνται στρατηγικές για τη μείω-
ση της έκθεσης σε μολυσμένα νερά μετά τις πλημμύρες. 

Τρεις (3) από τις ερευνητικές μελέτες17,19,21 που εξε-
τάστηκαν επικεντρώθηκαν στον τρόπο με τον οποίο 
οι πλημμύρες επηρεάζουν την εμφάνιση ζωονόσων 
ασθενειών. Δύο από αυτές19,21 ανέλυσαν τους βασικούς 
παράγοντες κινδύνου για τη λεπτοσπείρωση, όπως οι 
περίοδοι έντονης βροχόπτωσης και οι πλημμύρες, οι 
οποίες αυξάνουν την επαφή ανθρώπων και ζώων με μο-
λυσμένα νερά, οδηγώντας σε περισσότερα κρούσματα. 
Η μελέτη των Lotto Batista et al.,19 κατέδειξε ότι οι πλημ-
μύρες συνδέονται με αυξημένα κρούσματα λεπτοσπεί-
ρωσης και πρότεινε τη δημιουργία ενός συστήματος 
έγκαιρης προειδοποίησης, βασισμένου στην επιδημιο-
λογία της λεπτοσπείρωσης και στους παράγοντες κιν-
δύνου, με στόχο την έγκαιρη εφαρμογή προληπτικών 
μέτρων. Αντίθετα, η μελέτη των Marteli et al.,21 που εξέ-
τασε τη σχέση μεταξύ πλημμυρών και λεπτοσπείρωσης 
στη Βραζιλία, δεν βρήκε σημαντική συσχέτιση, ωστό-
σο, υπογράμμισε ότι παράγοντες όπως οι ανεπαρκείς 
συνθήκες υγιεινής, η συγκέντρωση απορριμμάτων και 
η συσσώρευση στάσιμου νερού συμβάλλουν στην εμ-
φάνιση κρουσμάτων. Η τρίτη μελέτη, από τους Ji et al.,17 
εστίασε στις μεγάλες πλημμύρες στην Κίνα το 2016 και 
στη σύνδεσή τους με την αύξηση των κρουσμάτων ιο-
γενούς αιμορραγικού πυρετού με νεφρικό σύνδρομο 
HFRS, μιας εξίσου ζωονόσου ασθένειας που μεταδίδεται 
από τρωκτικά. Κατέληξαν ότι οι πλημμύρες δημιούργη-
σαν συνθήκες που ενίσχυσαν την επαφή ανθρώπων με 
τρωκτικά, αυξάνοντας τον αριθμό των περιστατικών. 

Τρεις (3) μελέτες18,26,27 εξέτασαν τον τρόπο με τον 
οποίο οι πλημμύρες επηρεάζουν την υγεία, δίνοντας 
έμφαση σε λοιμώξεις του αναπνευστικού. Οι μελέτες 
των Toda et al.,26 και Wurster et al.,27 ασχολήθηκαν με μυ-
κητιασικές λοιμώξεις που συνδέονται με τις πλημμύρες 
μετά τον τυφώνα Χάρβεϊ στο Χιούστον, αναλύοντας πως 
η εμφάνιση μούχλας μετά από αυξημένη υγρασία και 
κατεστραμμένες υποδομές προκάλεσαν σημαντικούς 
κινδύνους για την υγεία, ιδιαίτερα μέσω της πρόκλησης 

μυκητιασικών λοιμώξεων.  Η μελέτη των Toda et al.,26 
εστίασε στον γενικό πληθυσμό, βρίσκοντας μια μέτρια 
αλλά σημαντική αύξηση μυκητιασικών λοιμώξεων λόγω 
των πλημμυρών. Από την άλλη, η μελέτη των Wurster et 
al.,27 εξέτασε ασθενείς με καρκίνο, έναν ιδιαίτερα ευά-
λωτο πληθυσμό, αλλά δεν διαπίστωσε ανάλογη αύξη-
ση σοβαρών λοιμώξεων. Ωστόσο, και οι δύο μελέτες 
επισήμαναν την αυξημένη θνησιμότητα σε ασθενείς με 
μυκητιασικές λοιμώξεις, δείχνοντας ότι οι πλημμύρες πι-
θανόν να επιδείνωσαν την κατάσταση αυτών των ασθε-
νών. Η τρίτη μελέτη, από τους Kontowicz et al.,18 εξέτασε 
την πιθανότητα αύξησης των κρουσμάτων γρίπης κατά 
τη διάρκεια των πλημμυρών στην Αϊόβα. Βρήκε ότι οι 
παρατεταμένες πλημμύρες αυξάνουν τον κίνδυνο λοι-
μώξεων του αναπνευστικού, λόγω του συνωστισμού 
σε καταφύγια και των προσπαθειών καθαρισμού των 
πλημμυρισμένων χώρων χωρίς τη χρήση προστατευ-
τικού εξοπλισμού. Η αύξηση των διαγνώσεων γρίπης 
ήταν ιδιαίτερα εμφανής σε πυκνοκατοικημένες περι-
οχές. Όλες οι μελέτες υπογράμμισαν ότι οι πλημμύρες 
έχουν σοβαρές συνέπειες στη δημόσια υγεία, τονίζο-
ντας την ανάγκη για προληπτικά μέτρα που θα μπορούν 
να προστατεύουν τους ευάλωτους πληθυσμούς από αυ-
τές τις λοιμώξεις. 

Δύο (2) μελέτες15,22 εξέτασαν την επίδραση των πλημ-
μυρών στην υγεία, εστιάζοντας στα επείγοντα περι-
στατικά και τις μολυσματικές ασθένειες, ιδιαίτερα όταν 
υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση σε καθαρό νερό και 
υποδομές υγιεινής. Παρόλο που είχαν διαφορετικές 
προσεγγίσεις και οι δύο κατέληξαν σε σημαντικά συμπε-
ράσματα για τον αυξημένο κίνδυνο για την υγεία λόγω 
των πλημμυρών. Η μελέτη των Chimed-Ochir et al.,15 
ανέλυσε δεδομένα από την Ιαπωνία και βρήκε αύξηση 
δερματικών και αναπνευστικών λοιμώξεων μετά από 
πλημμύρες. Ωστόσο, δεν υπήρξε αύξηση στις ασθένει-
ες διάρροιας, πιθανότατα επειδή οι τοπικές αρχές κατά-
φεραν να διατηρήσουν υψηλά επίπεδα υγιεινής και να 
εξασφαλίσουν καθαρό πόσιμο νερό. Από την άλλη, η 
μελέτη των Ramesh et al.,22 στο Τέξας έδειξε ότι οι πλημ-
μύρες οδήγησαν σε σημαντική αύξηση των διαρροϊκών 
ασθενειών, κάτι που διαφέρει από τα ευρήματα των 
Chimed-Ochir et al.15 Και οι δύο μελέτες συμφώνησαν 
ότι οι συνθήκες υγιεινής και η έλλειψη καθαρού πόσι-
μου νερού παίζουν καθοριστικό ρόλο στη μετάδοση 
μικροβίων και τόνισαν την ανάγκη για στρατηγικές που 
θα βελτιώσουν την υγιεινή, ειδικά σε περιοχές που πλήτ-
τονται από πλημμύρες. 

Δύο (2) μελέτες23,25 τόνισαν τη σημασία της ενεργούς 
συμμετοχής και ενδυνάμωσης των κοινοτήτων στην 
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κατανόηση και αντιμετώπιση των κινδύνων από πλημ-
μύρες και των επιπτώσεών τους στην υγεία. Η μελέτη 
των Tauzer et al.,25 βασίστηκε σε συνεντεύξεις για να 
καταγράψει τις εμπειρίες των ανθρώπων σχετικά με τον 
αντίκτυπο των πλημμυρών στις κοινότητές τους. Αυτό 
τους επέτρεψε να κατανοήσουν καλύτερα την ευπάθεια 
των τοπικών κοινωνιών. Οι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι 
οι επιπτώσεις στην υγεία περιλάμβαναν μολυσματικές 
ασθένειες, δερματικές λοιμώξεις και τραυματισμό/πνιγ-
μό. Οι άνθρωποι αντιλήφθηκαν ότι η ικανότητά τους να 
αναλάβουν δράση περιοριζόταν από την έλλειψη κοινω-
νικής οργάνωσης και οικονομικών πόρων. Οι κοινότητες 
αναγνώρισαν την ανάγκη για καλύτερη υποστήριξη στις 
φάσεις απόκρισης και ανάκαμψης. Η έρευνα των Santos-
Guzmán et al.,23 χρησιμοποίησε ερωτηματολόγια για να 
καταγράψει λεπτομέρειες σχετικά με τις επιπτώσεις των 
πλημμυρών σε περιοχές του Μεξικού μετά τον τυφώνα 
Alex. Διαπίστωσαν αυξημένα περιστατικά γαστρεντερι-
κών και αναπνευστικών λοιμώξεων, που σχετίζονται με 
τη χρήση μολυσμένου νερού και την αδυναμία διατή-
ρησης πρακτικών υγιεινής στο σπίτι. Και οι δύο μελέτες 
ανέδειξαν την αξία της αξιοποίησης της γνώσης και της 
εμπειρίας των τοπικών κοινωνιών για την καλύτερη δια-
χείριση των κινδύνων. 

Όλες οι μελέτες ανέδειξαν κοινά σημεία που σχετίζο-
νται με τη δημόσια υγεία, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση 
στην πρόληψη. Σε μελέτες όπως των Yazdi et al.,28 Luo 
et al.,20 Lotto Batista et al.,19 και  Ji et al.,17 η πρόληψη 
θεωρήθηκε ως θεμελιώδης παράγοντας για τη μείωση 
των επιπτώσεων στη δημόσια υγεία αναδεικνύοντας τον 
κρίσιμο ρόλο των επαγγελματιών υγείας/νοσηλευτών 
στην ενημέρωση του κοινού, την έγκαιρη αναγνώριση 
προβλημάτων, την ανοσοποίηση των ευάλωτων πληθυ-
σμών και τον συντονισμό της ιατροφαρμακευτικής πε-
ρίθαλψης.29,30 Επιπλέον, οι μελέτες των Chimed-Ochir et 
al.,15 και των Ramesh et al.,22 υπογράμμισαν την ανάγκη 
για γρήγορη αξιολόγηση των επιπτώσεων των πλημμυ-
ρών στην υγεία και την αποτελεσματική διαχείριση των 
φυσικών καταστροφών. Οι νοσηλευτές πρέπει να είναι 
κατάλληλα προετοιμασμένοι ώστε να ανταποκρίνονται 
άμεσα, παρέχοντας φροντίδα και υποστήριξη στις κοι-
νότητες που πλήττονται.31,32 Παράλληλα, έρευνες όπως 
αυτές των Santos-Guzman et al.,23 Shackleton et al.,24 και 
Tauzer et al.,25 υπογράμμισαν τη σημασία της ενίσχυσης 
της ανθεκτικότητας των κοινοτήτων για την αντιμετώπι-
ση των υγειονομικών κρίσεων. Οι νοσηλευτικές παρεμ-
βάσεις αποτελούν την πρώτη γραμμή στην παρακολού-
θηση, την αναγνώριση, τη θεραπευτική φροντίδα, την 
εκπαίδευση και τη γενικότερη ενεργοποίηση της κοι-

νότητας, ενθαρρύνοντας τα μέλη της να συμμετέχουν 
ενεργά στη διαχείριση καταστροφών. Η διαχείριση κα-
ταστροφών από πλημμύρες με βάση την κοινότητα δίνει 
έμφαση στην αυτοδιαχείριση και την ενίσχυση της αυτο-
νομίας της κοινότητας.33 Μελέτες όπως αυτές των Toda 
et al.,26 Wurster et al.,27 Kontowicz et al.,18 και Marteli et 
al.,21 ανέδειξαν την αλληλεπίδραση μεταξύ περιβαλλο-
ντικών παραγόντων και προβλημάτων υγείας. Η διασφά-
λιση κατάλληλων υγειονομικών συνθηκών και ενός κα-
θαρού περιβάλλοντος για την αποφυγή μολυσματικών 
ασθενειών, σε συνδυασμό με την απομάκρυνση των επι-
ζώντων από την πληγείσα περιοχή, αναγνωρίζονται από 
τους νοσηλευτές ως βασικές πτυχές του ρόλου τους.34 Η 
ανάγκη για μείωση των κοινωνικοοικονομικών ανισο-
τήτων, που συχνά επιδεινώνονται σε περιόδους κρίσης, 
υπογραμμίστηκε από τις μελέτες των Colston et al.,16 Ji 
et al.,17 και Santos-Guzman et al.23 Οι νοσηλευτές οφεί-
λουν να εξασφαλίζουν ισότιμη πρόσβαση στις υπηρε-
σίες υγείας, με έμφαση στις ευάλωτες ομάδες.29 Τέλος η 
συνεργασία μεταξύ διαφορετικών κλάδων κρίθηκε απα-
ραίτητη από τους Chimed-Ochir et al.,15 και τους Lotto 
Batista et al.,19 για την αποτελεσματική διαχείριση των 
υγειονομικών προκλήσεων. Οι κοινοτικοί νοσηλευτές ως 
μέλη μιας διεπιστημονικής ομάδας συνεργάζονται στε-
νά με κοινωνικές υπηρεσίες, περιβαλλοντικές αρχές και 
φορείς πολιτικής προστασίας.29

Η συστηματική ανασκόπηση παρουσιάζει ορισμένους 
περιορισμούς, με κυριότερο τον μικρό αριθμό μελετών 
που συμπεριλήφθηκαν. Τα δεδομένα προέρχονται από 
12 διαφορετικές χώρες, γεγονός που υποδεικνύει ότι οι 
διαφορές στις μολυσματικές ασθένειες μπορεί να σχε-
τίζονται με τις διαφορετικές κλιματολογικές συνθήκες 
και τις ενδημικές ασθένειες κάθε περιοχής. Παρά τις 
διαφοροποιήσεις στα δεδομένα, η ανασκόπηση τονίζει 
την ανάγκη για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση αποτε-
λεσματικών στρατηγικών δημόσιας υγείας, προκειμένου 
να προβλεφθούν και να αντιμετωπιστούν οι μολυσμα-
τικές ασθένειες που εμφανίζονται μετά από πλημμύρες.

Συμπεράσματα
Η μελέτη μας υπογραμμίζει την κρίσιμη σημασία της 

ενσωμάτωσης των κινδύνων για την υγεία που σχετίζο-
νται με τις πλημμύρες στον σχεδιασμό δημόσιας υγείας 
και στις στρατηγικές προσαρμογής στην κλιματική αλλα-
γή. Οι συνέπειες των πλημμυρών στην υγεία εξαρτώνται 
από την ανθεκτικότητα των υγειονομικών υποδομών, τη 
διαθεσιμότητα των υπηρεσιών υγείας και την αποτελε-
σματικότητα της ανταπόκρισης στην καταστροφή, όσον 
αφορά την ταχύτητα, την έκταση και τη διαρκή βιωσιμό-
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τητα της. Από τα αποτελέσματα της μελέτης διαπιστώ-
νεται ότι η εξάπλωση μολυσματικών ασθενειών ή η εμ-
φάνιση επιδημιών μπορεί να συμβεί ακόμα και αρκετές 
ημέρες, εβδομάδες ή μήνες μετά από μια καταστροφή, 
όπως οι πλημμύρες. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που 
εντείνουν τον κίνδυνο, όπως η μόλυνση του πόσιμου 
νερού, οι ανεπαρκείς συνθήκες υγιεινής, οι εκτοπισμέ-
νοι πληθυσμοί, ο συνωστισμός και η αυξημένη έκθεση 
σε φορείς ασθενειών. Συνεπώς η εξασφάλιση καθαρού 
πόσιμου νερού αποτελεί πρωταρχική προτεραιότητα τις 
πρώτες ημέρες μετά από μια πλημμύρα.

Ο πιο συχνά αναφερόμενος μηχανισμός για την εμ-
φάνιση εστιών ήταν οι έντονες βροχοπτώσεις, οι οποίες 
προκάλεσαν αλληλεπιδράσεις του νερού με το περιβάλ-
λον, μολύνοντας τις πηγές και τα αποθέματα νερού.

Καθώς οι φυσικές καταστροφές και οι μολυσματικές 
ασθένειες συνεχίζουν να αποτελούν σοβαρές απειλές 
για την παγκόσμια κοινότητα, επηρεάζοντας την ανά-
πτυξη των χωρών, κάθε κράτος χρειάζεται να προετοι-
μαστεί κατάλληλα. Αυτό περιλαμβάνει τη δημιουργία 
εθνικού σχεδίου πρόληψης και αντίδρασης, την ενδυ-

νάμωση των τοπικών κοινοτήτων σε δράσεις διάσωσης, 
την εκπαίδευση του υγειονομικού προσωπικού στη δια-
χείριση συγκεκριμένων ασθενειών και την εξασφάλιση 
αποθεμάτων σε υγειονομικές προμήθειες και εξοπλισμό.

Οι νοσηλευτές διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη 
μείωση των κινδύνων μολύνσεων, μέσα από την κατάλ-
ληλη προετοιμασία, την εφαρμογή μέτρων πρόληψης 
υγείας και τη χρήση κατάλληλου εξοπλισμού ατομικής 
προστασίας. Η πρόληψη των λοιμωδών ασθενειών μετά 
από πλημμύρες περιλαμβάνει τη διατήρηση της λει-
τουργίας των υπηρεσιών υγείας, την εκπαίδευση για την 
υγιεινή και το πλύσιμο των χεριών, την παροχή κατάλ-
ληλων καταλυμάτων, την εξασφάλιση καθαρού πόσιμου 
νερού, τη συστηματική διανομή τροφίμων, καθώς και 
την πραγματοποίηση εκστρατειών εμβολιασμού και τη 
διαχείριση φορέων ασθενειών όταν κρίνεται αναγκαίο. 
Η βαθύτερη κατανόηση των συσχετισμών και των μη-
χανισμών που οδηγούν σε εστίες μολυσματικών ασθε-
νειών μετά από πλημμύρες μπορεί να συμβάλει στην 
ανάπτυξη στρατηγικών μετριασμού των επιπτώσεων, με 
βάση τεκμηριωμένα δεδομένα.
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Introduction: Extreme flooding events are on the rise worldwide and can contribute to the spread of specific 
infectious diseases. For example, respiratory infections such as influenza, coronavirus and other respiratory viruses 
are common among those affected, mainly due to exposure to unsanitary conditions, increased humidity and 
overcrowding indoors. Understanding how the interrelated effects of floods can trigger infectious disease outbreaks 
is important for developing cross-sectoral preparedness strategies to protect public health.
Aim: The purpose of this systematic review was to examine the relationship between the occurrence of floods and 
the occurrence of infectious diseases, with the aim of identifying possible factors and appropriate interventions to 
prevent and address the phenomenon.
Methodology: The search was performed in the online database PubMed, using the words and phrases (floods 
disasters, floods events,) and (infectious diseases), and the terms between the categories were linked to “AND”. The 
search took place in September 2024, with a time limit of the last five years (2019-2024). It was limited to primary 
research and meta-analyses published in English.
Results:This study included 14 articles that met the review criteria. Of the fourteen studies, only two did not record a 
statistically significant increase in infections studied due to flood exposure. However, the remaining twelve presented 
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